

精准扶贫 上城力量

编者按 今年是全面建成小康社会的收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜的关键之年。日前,上城区融媒体中心探访脱贫攻坚一线的贵州省黔东南州雷山县和湖北省恩施州鹤峰县,聚焦异地帮扶项目实施,挖掘东西部扶贫协作工作中涌现的典型人物和优秀事例,为您讲述脱贫攻坚的“小康故事”、创新发展的“奋斗故事”和异地帮扶的“合作故事”。

点叶成“金” 绿色茶山走出脱贫路

本报讯(记者 原艳) 下午5时许,鹤峰县铁炉乡三旺村,夜色渐渐降临。“突突突……”四组后山茶园内,阵阵收割机的轰鸣声让这片不小的茶园热闹依旧——59岁的张齐皇在弟弟张齐学的协助下,正熟练地穿梭于茶垌间,手中的茶叶收割机工作不停,片片绿叶飞速卷入机器后面的大布袋。

按照正常速度来算,他们一天就能收获几千斤鲜茶叶。等下再送到附近新建的茶叶加工厂卖个好价钱,一家人的生活费就都有了着落。

在鹤峰,像张齐皇兄弟俩一样以茶叶为生的村民还有很多。

过去三年,上城区与鹤峰县深度携手,聚焦鹤峰最大优势产业茶产业精准帮扶。一笔笔专项资金接连拨付,一批批专家团队深入调研,一座座现代化厂房陆续建起,一个个结对项目落地见效……三年里,一个在西湖之畔,一个居荆楚之南,两地虽相距1200多公里,却结下跨越千里的不解之缘,以茶为媒,书写了产业扶贫协作的攻坚答卷。



筑巢引凤来

标准化厂房“多点开花”助农增收

茶山连绵,清幽叠翠。走进鹤峰,入目的便是这满园葱茏。山上片片茶树碧绿如染,山间轻雾环绕,小屋林立,宛如童话仙境。

茶产业是鹤峰县的第一产业,是农民增收的第一财源。在鹤峰,茶产业占全县产业比重达60%以上,70%以上百姓的收入源自茶叶。目前,全县种茶面积已有39.5万亩。

面对庞大的产业基础,如何让这绿色茶山成为脱贫致富的“金山银山”?自2017年来到鹤峰的第一天,上城援派鹤峰扶贫干部罗亨斌便一直在思考。

“茶叶是一个富民产业,但是对于鹤峰茶来说,它此前最大的特点是面积大,数量多,缺少一种‘强’的概念。”罗亨斌说,在走村访户中他发现,不少茶农和企业主对于茶叶品质的提升有着迫切需求,与此同时,县政府也十分支持发展茶产业。

经过通盘考虑,罗亨斌决定,从解决茶叶加工问题入手,由上城区投资建设一批标准化的加工厂,以产业带动村民增收,推动经济发展。

罗亨斌介绍,茶叶加工厂以“合作社+贫困户”的模式经营,项目产权归村集体所有,茶企作为承租方,按一定比例向村集体缴纳租金。同时,按照市场行情向村民收购鲜叶,并对贫困户给予一定优惠。茶厂还需与村里签订协议,承诺优先为贫困户提供就业岗位,让有劳动能力的贫困户有持续稳定的工资性收入。

三旺村三组茶农王真注就是茶叶加工厂建设项目的受益者之一。现在除了种茶采茶,他也在车间内帮忙加工,每个月比原先多了不少收入。“以前我们的茶叶只能等茶商上门来收,时间不稳定,价格也有高有低,现在直接送到茶厂来,方便多了。”

据悉,于去年建成运营的铁炉乡三旺村茶叶加工厂,如今已是附近茶农每天必到的“打卡点”。现代化的生产车间内,鲜茶叶铺得满满当当,杀青机、揉捻机、烘干机等制茶设备满负荷运转,制茶生产线一派火热的工作场景。

翻开厂里的收茶账本,条条目目清晰明了:9月6日13948斤,9月7日25407斤,9月8日25258斤……据企业负责人谷海燕介绍,目前收的已是今年第四季茶,“茶农们送来的鲜叶基本上都不打农药,生产加工后销路很好。”

而在下坪乡东洲村,同样正发生着蝶变。近千亩生态茶园附近,三幢崭新的名优茶加工车间拔地而起——东西部扶贫协作资金投入620万元的东洲村茶叶精制车间即将迎来投产,这也将是目前全湖北省最大的一个茶叶加工厂,产能居湖北省之首。正式投产后,将带动建档立卡贫困户359户1100余人,年人均增收1500元。

“可以说,建设茶厂是一件‘一举多得’的事。”罗亨斌说,一来,茶农的茶叶销路不再难,价格有了保障;再来,村集体有了固定收入,加强村公共服务体系建设,巩固脱贫成果的同时,为下一步乡村振兴奠定基础。从企业角度出发,标准化厂房将进一步提升茶叶加工能力和质量,茶叶的市场竞争力更强,价格自然也就更高,反过来还能促使茶农种出更多有品质保证的茶叶来。

如今放眼全县,这样的标准化茶叶加工厂正以可见的速度在鹤峰全面铺开建设。五里乡瓦屋村、走马镇升子村……21个项目如星辰般点亮脱贫之路,平整的水泥地面、宽敞的钢构厂房、成套的机器设备、专业的经营理念,都昭示着这片土地正开启一场大干快干的产业发展热潮。



从“输血”到“造血” 品牌战略培强茶产业

今年4月,上城助力的又一个茶产业帮扶项目——走马镇升子村茶叶精制厂项目破土动工。看着眼前日新月异的面貌和正走上快速发展之路的鹤峰茶产业,承租方、浙江茶商蒋建华不由为上城扶贫干部竖起大拇指。

已在升子村创业14年的他,对这些年的变化看在眼里,记在心上。“当时对这里的印象就是,气候、土壤等环境因素都特别好,特别适合种茶。但是百姓做茶意识比较弱,在种植知识和管理技术上都有所欠缺。”蒋建华回忆。

而这一切,随着上城扶贫干部的到来有了改变。

罗亨斌认为,精准扶贫最重要的就是在“输血”的同时培养“造血”能力。2017年正值鹤峰提出“建成中国有机茶第一县”奋斗目标,瞄准茶产业,罗亨斌决定以产业帮扶为主导,通过建设标准化加工厂、推广生态茶园、促进人才交流学习等方式,向更多人展示鹤峰“万里茶道茶源地”的独特魅力,激发产业内生发展动力。

同时,积极为鹤峰与杭州市、上城区的大专院校、科研院所、龙头企业合作牵线搭桥,全面加强鹤峰茶叶在关键领域和重要环节的科技创新、成果转化和技术服务,实现产品品牌化、优

质化。目前,中茶所专家顾问已对鹤峰县33家企业6万亩有机茶园进行有机认证,经中茶所改良的荒野茶,一经上市就大受欢迎;上城区科技局、浙茶集团、鹤峰县茶叶局联合打造的鹤峰有机富硒茶研究分院,在茶叶有机转换方面成果丰硕;两地茶企也纷纷组建茶战略合作联盟,浙茶集团等浙企在鹤峰收购茶叶等农特产品总值达6000多万元。

不仅如此,今年上城还多措并举助力消费扶贫,架通两地企业对接渠道,销售鹤峰茶叶近3000万元,有效缓解了新冠疫情带来的影响,销售形势一片大好。

据悉,东西部扶贫协作工作开展以来,上城已投入援助资金1.3亿元,其中近6000万元投入在茶产业相关领域。截止到2020年,全县预计茶叶产值19亿元,与2016年刚结对时相比产值翻了一番。

看着扶持的产业项目纷纷落地生根,并持续发挥出越来越明显的扶贫效应,罗亨斌心里倍感欣慰,“觉得所有的付出都值得了。相信鹤峰未来的发展一定会越来越好,欢迎大家来品尝最地道的鹤峰富硒有机茶。”

一站式多元解纷和诉讼服务体系建设的先进单位名单出炉 全国共百家 上城法院上榜

本报讯(记者 金丽丽 通讯员 翟小琪) 近日,全国法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设的先进单位名单出炉,全国共一百家法院获评该项荣誉,浙江省共三家基层法院上榜,而上城区人民法院便是其中之一。

据区法院相关负责人介绍,“两个一站式”由最高院于2019年6月提出。“一站式多元解纷机制”围绕“走出去”和“引进来”两个维度,分为源头、诉前、诉讼前端、诉讼后端四个层次多元解纷,同时强调在线调解平台建设;“一站式诉讼服务体系”旨在为人民群众提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的诉讼服务。

围绕最高院提出的建设“两个一站式”意见,区法院下了苦功夫,以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平和正义”为目标,扎实开展两个“一站式”建设,全面推进多元解纷、诉源治理和民商事繁简分流改革。

坚持“人民中心”,组建一流的人才团队。在全国率先落地以人工智能实现全流程智能化审判的“凤凰金融智审模式”,在全省率先试行全流程全要素无纸化办案;坚持“走出去”,让更多纠纷解在基层。入驻“矛盾调解中心”,全面融入基层共治,联动社区调解,实现“微法庭”全覆盖;坚持“引进来”,让更多主体高效参与。构建“五室三站”多元调解平台,引入专业人才进入调解专家库,多元化化解社会纠纷;坚持“源头防范”,让法治理念深植基层。区法院自主创作《五尚》《劝和歌》《五“思”三“占”调解法》等作品,阐释“五尚”调解文化的具体内容和“和为贵”的核心理念;坚持“双岗双责”,让党建带动锻造队伍。

在“五个坚持”的推动下,2020年1-8月,区法院诉前调解案件2273件,占一审民事、行政案件的60.9%,民事案件同比减少17.77%,继续保持全院收案量下降趋势。

提及下一步目标,区法院相关负责人表示,将继续全力推进集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉讼服务体系,从源头上化解矛盾,在解纷上寻求多元、在诉讼服务上提高效率,奋力展现“重要窗口”的司法风貌。



铜铃一声响 杭城古街唱出“垃圾分类”和谐妙音

本报讯(清波街道) “叮铃铃,叮铃铃……”每天早上和晚上的7点半,在清波街道河坊街89号小区里,都会准时听到一阵清脆的铜铃声。这时,往小区门口一望,准有一辆装有四只不同颜色垃圾桶的三轮车出现在眼前。铃声持续一会儿,只见小区居民们纷纷拎着垃圾袋下楼。

“这个铃声就是我们小区倒垃圾的信号。”古街、铜铃与垃圾分类在这里显得特别和谐。居民口中的信号也是清波街道为落实垃圾分类投放定时收运模式而专门为河坊街上的这个小区准备的,除了铜铃还定制了垃圾收运三轮车。

河坊街89号小区位于河坊街步行街内,仅有35户住户,只能在院内安置一处垃圾分类投放点。不过这也引发了部分居民的不满,低层住户觉得院子不大,垃圾桶离自家太近,加上四个大垃圾桶又占据了院内原本就不多的公共活动场地,一时间成为小区里的矛盾焦点。

清波街道在大力推进撤桶并点工作中,通过科学合理布局投放点,撤除了一些零散或过于集中的垃圾投放点位。而河坊街89号



由于完全处于步行街商圈中,周边又没有紧挨着的居住小区,点位设置几经周折。

虽然这里不是首个推行“定时收运”的小区,但由于地理位置的特殊性,准备工作必须扎实。属地柳翠巷社区积极入户宣传,与居民代表协商,通过公示、意见征集等多个阶段,最终定下了直接撤

点的方案。小区内不再设置垃圾桶,由社区垃圾分类专管员每天定时段,早上7:30-8:00和晚上19:30-20:00骑着三轮车进小区收运垃圾。在此过程中,社区垃圾分类专管员还对居民投放的垃圾进行开袋检查,分类不正确的现场纠错指导,做到收运、宣传、督导“三合一”。

目前,定时收运已推行了一个月,小区居民的反应总体还不错。居民吴阿姨说,刚开始有些居民确实不适应,错过收运时间,就把垃圾扔在地上,经过社工和志愿者的耐心劝导,大家慢慢都适应了。小区里没了垃圾桶,不仅环境卫生提升了,而且楼下的活动场地也宽敞了,居民们不时打打羽毛球、跳个绳,开展一些锻炼活动。在大家的支持下,定时收运模式逐渐顺畅,小区的垃圾分类参与率达到了100%,准确率也上升到90%以上。

“通过这次尝试,我们获得了不少垃圾分类工作的具体经验。”清波街道相关负责人表示,接下来街道将在其他住户少、位置独立的类似小区完善相关做法,让垃圾收运三轮车成为辖区垃圾分类的一道风景线。

“梦航”号国庆起航 携手“钱印”号梦启钱塘江

本报讯(记者 金丽丽 通讯员 屈蛟) 随着高品位、高质量、高格局的经济、文化发展态势,新消费升级、品质选择盛行,“醉杭州·夜钱塘”持续散发魅力。瞰山、御江、亲水……中秋、国庆假期,这样的“夜游+”体验可以在“梦航”号上实现。

据了解,“梦航”号是市运河集团联合广东省航运集团继“钱印”号之后强强联手的又一力作,由杭州钱航游船有限公司作为官方运营方。该游船是迄今为止钱塘江上最大最先进的现代风高端游船,载客量高达556人。

船长54.2米,宽15.2米,是一艘三层式全回转舵桨合一电动推进的新型节能环保的双体游船,主要采用现代风格,以行云流水——云的运行、水的流动为主题,丝绸、潮涌意为理念,力图完美融合杭州动感时尚的现代气质与优美典雅的传统文化。

值得一提的是,“梦航”号在正式运营后,将利用其层区特色,致力打造杭城个性化的移动水上会务厅。一层是超350人的水上多人会议中心,配备有超大弧形高清LED显示屏及专业的高端音控设备;二层则定位为多

功能厅,前舱特设有270°全景景观独立会务包厢,可容纳约50人,配以专业多媒体设备及音响。身处其中,可以享受到独一无二的水上会务极致体验。

钱塘之美,在于潮涨潮落、千变万化,有静谧柔雅,也有波澜壮阔。据了解,“梦航”号游船将于2020年中秋、国庆假期前正式投入运营,日游每天10:30发班,夜游每天18:50和20:20定时发班,将为杭州带来全新的“钱塘江水上游”品质体验。届时,“梦航”“钱印”双子星携手亮相钱塘江,合奏唱响钱塘江时代的“望海潮”。